
Stenographisches Protokoll.·
5. Sitzung der I. Session der v. Wahlperiode

des Landtages von Niederösterreich.
Donnerstag, den 12. Jänner 1950.

! .

Inhalt.
1. Eröffnung durch den Präsidenten (S. 61).
2 AhweseruheitSla:nzeilgen (S. 61).
3. Mittei,lungen des Präsidenten (S. 61).
4. MiHeilung des EinJaufes (S. 61).
5. Angelloboog dies Obmannes deG Finanz

kontroliauss'chuiSlSeG (S. 62).
6. Wa:hJ der MHglieder und! Stel1verfu1e~er !in di,e

BerurungskommiiSlSoionen nllJoh dem Albglaben
rechtsmiHelgese~z, BOBI. Nr. 60/1949 (S. 62).

7. WaJhlin die Lllhtrervorsch1ags:~ommilS,sion

(S. 62).

PRASIiDENT (um 15 Uhr 15 Min.): Ich
eröffne die Sitzung. Das Pmtokoll dier letzten
Sitzung ist geschäftsororrung'sgemäß aufge
legen; es ist unheanständlet geblieben, demnach
als genehmigt zu bet'rachten.

Von ,der heutigen Shzung h·aben sich ent
.schuldi'gt di,e Herren A'l~geordneten B u chi n
ger und Weg er er wegen Krankheit.

Neiben den Listen dier National:fäte und
Bundtesräte von Österlf'ei:ch habe ich die steno
graphischen Protokolle des zweiten Teiles der
ersten S'itzung d~r erst'en Session der fünften
Wahlperiode vom 18. November 1949, der
zweiten 'Sitzung vom 7. Dezember 1949 und
der dri'tten Sitzung vom 14. Dezember 1949
auf den Plätzen der HeH,en Abgeordneten auf
legen lassen.

Ich beeh're mich, dem Hohen !Hause mitzu
teilen, daßdJer bisherige Vorstand dier Land
tagskanzlei, Herr vortragender Hofrat Doktor
Karl Wi m m er, zufoIge Erreichung der
Altersgrenze mit lEnde des Jahres 1949 in den
Ruhestand ,getreten ist.

Er hat seit dem Jahre 1919 den von ihm
selbst errichteten kanzleitechnischen Apparat
des Landtages von Niederösterreich als Vor
stand der Landt,agskanzlei geführt.

Herr vortragender Hofrat Dr. Markus
Hofer, der im Landtag seit dem Jaihre 1918
als amtlicher ProtokoUfrührrer tätig war, ist
ebenfalls zufolge IErreichung der AHersgrenze
mit Ende 1949 in den Ruhestand getreten.

Ich spreche den beiden Herren von dieser
Stelle aus meinen persönlichen Dank für ihre
verdienstvolle Täügkeit im Landtag von
Niederösterreich ,aus undlgla<u:be im Sinne des
Hohen Hauses zu handeln, wenn ich meinem
persönliohen >Dank den iDank des Hohen
Hauses anschließe. (Beifall im ganzen Hause.) t

Im Sinne dies § 10 der Geschäftsol1dnung des
Landtages von Niederösterreich habe ich über
VorscMag der Landlesregierung Herrn Hofrat
Dr. Jo'sef N ,a t s chi ä ger zum Vorstand der
Land1tagskanzloei ernannt.

Zum IFührer dier amtlichen Verhandlungs
schriften wber die Sitzungen des Landtages
wurde im Sinne des § 61 ,eller Geschäftsord
nung in der Sitz'ung dier Landesr,egierung vom
23. Dezember 1949 Herr Landesr~gierungs

oberkommissär Dr. Oeor:g P rad er bestellt.
Ich ersuche ,um Verlesung des Einlaufes.
SOHRLFTIFOHREiR (liest):
Vorlage der Landesregiemng, betreffend

Ortsgemeinde Kilrchschlag, V,eriwaHungsbezirk
Wiener Neust.adt; Ändemng des Ortsnamens.
Einhebung einer Ablgahe für das HaHen von
Hunden (nö. IHunde:abgahegesetz 1950).

Vodage der Landesr~gierung, 'betreffend
EinhebUing einer A~g3!be von öffentlichen An
kündigung,en (nö. Ankündligungsab;gabegesetz
1950).

Vodage der Landesregierung, betreffend
Einhebung ein,er A1J,gabe von Getränken mit
Ausnahme von Bier 'und Milch (nö. Getränke
abgabeges'etz 1950).

Vof1.age der Landesregierung, betreffend
den Oesetzesbeschluß wegen Erlassung einer
vorläufigen Gemeindewahlordnung für die
St·at<utarstadt Krems an der Oonau und die
teilweise Ändcmn:g und IErgänzung der gelten
den Gemeilndewah'lordnungen für die St,atutar
stä'dte St. PöHen, Waidhofenan der Ybbs und
Wiener Neustadt.

Vorlage der Landesregierung, betreffend
den Gesetzesentwurf über d'ie Schaffung eines
fonds zum Ausgleich des den nö. Gemeinden
durch Ersatzleisttungen aus Amtshaftungs
fällen erw,achsenden Aufwandes (nö. Amts
haftungsausgleichsfondlSigesetz).

Vorla:ge dler Landesregierung, ;betreffend
Bewillig,ung von Übenschreitungen ,der Voran
schlagsausätze1949.

Vorlage der· Landesregierung, berreffend
Til'aisenhrücke .in Her;zogenhufig, rLands1:r,aße
NI'. 1/42, km 5,79; iErrich!tung einer MassilV
brücke.

yo.rlage der Landesregierung, betreffend .
Emflch1:ungen ZUIf Pflege und Förderurng des
Fremdenverkehrs in Niooerösferreich (nieder
österreiohlisches Fremdenvenkeh,rsgesetz).
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Antlrag der Abg,eordneten Vesely, Dr. Stein
göHer, Gaßner, Wondrak, S'taffa, Sodomka
und Oenoss,en, bet:reffend die Erlassung eines
Landes-WiederverI3lutbarung~gesetzes.

PRÄSliDENT: ,Wir gelangen zur Beratung
,der Tagesordnung. Punkt 2 der Tagesordnung
be,trifft di'e An!gielobung des Obmannes des
fi'nanzkontirollausschusses. Der Obmann des
f inanzlkontrollausschusses des Landtages hat
das Gelöbnis der gewissenhaften Pflichterfül
lungund der Amtsverschwiegenheit in die
Hände des Präsidenten des Landtages abzu
legen. Ich 'ersuche einen der Herren Schrift
führer, die Angelobungsformel zu verlesen.
(Die Abg:eordnetm erheben sich von dm
Sitzen.)

Schriftführer Abg. HIiLOARTH (liest):
"Sie werden als Obmann dES finanzkontroll
ausschuss'es des Landtalges von Niederöster
reich gewissenhafte Pflichterfüllung und Amts
verschwiegenheit geloben."

Abg. Vn;'ELY (mit Handschlag): Ich ge
lobe.

PRÄSIDENT: Mit Zushmmung des Hauses
setze ich noch die Wahl der Mitglieder und
Stellvertreter in die ißeruf'ungskommissioncn
nach dem AbgahenrechtsmiHelgesetz VOI11

9. februar 1949, BOBI. Nr. 60, auf die Tages
o,rdnung der heutigm Sitzung. (Nach einer
Pause): Keine Einwendung.

Ich bitte, die StimmzeHel fÜir die Berufungs
kommissionen auszufüllen und abzugeben.
(Geschieht.) Ich unterbreche die Sitzung und
ersuche die 6chriftfühner, das Skl1utinium vor
zunehmen. (Unterbrechung der Sitzung UIll

15 Ukr 25 Min.)

,PRÄS.IDENT (nach erfolgter Stilllmen
zählung und Wiederaufnahme der Sitzung UIll

15 Uhr 28 Min.): Ich nehme die Sitzung wie
der auf. Abgegeben 'wurden 52 Stimmen. Mit
allen abg;egebenen Stimmen wurden zu Mit
gl<iederngewäh1t: T r u nn e r LeopoJ.d, Ober
inspeMor, W'ien XX'I; S chi e der er Oustav,
Ing., Landwirt, DeUitsch-Wägram; R 0 bl
Josef, In,g., IBauembundse'kretär, Wien I;
S t run z Hermann, Ing., Wi'Cll IX; fe r s c h
ne r Josef, lng., Bundesrat, Traiskirchen;
N ,e ] s s e Wilhelm, Direktor, Geschäftsführer,
Retz; Hag I Karl, Stadtzimmermeister, Zwettl;
Jak o'b 'franz, Dr., LeHer der Hechtsabteilung,
Wien I; La m m e I Johann, 'Ükfm., Buchsach
verständiger, Ountramsdlorf; Wut z I Michael,
Buchsach'verständi,ger, St. P,öI1en; B ra u n
Hub~rt, Steueriberater, Perchtvldsdorf; P ü r
re r Marie, .Ban:kbeamti'11, Wiener Neustadt;
N im et z Konrad,LAbg., Bemdorf; S i g
m und Wilhelm, LAbg., Gresten; Mit te r
m a y e r Rudolf, Amtsrat, Stookerau; K re i-

ne r Josef, LAhg., Oänsemdorf; M ü t s c h k a
Otto, Landiwirt, HoHabrunn; S c h mit t An
ton, Steuerhelfer, Wien Ir.

Zu Stdlverketern wurden gewählt: M ü 11
ne r ]ohann, Landwirt, Heinr'eichs bei Weiüa;
Hai nd I Roman, Landwirt, Wolk,ersdorf;
S te i n bö c k ferdinand, Lan'd!wirt, Tullner
bach; f i g I Josef, Landwirt, Rast; Wa ge s
r e i te r ]oset, Landwirt, Ybbs an ,der Dona u;
Er k I Leopold, Auto- und fuhrwerksunter
nehmer, WoH~en>dorf; Red I Anton, Buchsach
verständiger, Waldkirchen an der Thaya;
f r ö h li c hAlfred, Dkfm., Leiter des finanz
referates, Wien I; Müll ne r Oottfried, Hotel
besitzer, Hainburg ; V e g h Desiderius, Kauf
mann, Wiener Neustadt; V e sei y f ranz,
LA1bg., PercMolds,d'üff; S t a f f a franz,
LAbg., felixdiorf; Eck h art Leopold, LAbg.,
Zeiselmauer; Ta t z be r Mar,tin, LAbg.,
Trautmannsdo,rf; Zu p a t y f ranz, Stocikerau;
R i bai friedrich, 'Buchhalter, Mistelbach an
der Zaya; A nd er I Anton, LAhg., Zwettl;
T ä u b I Johann, Angestellter, Wien IV.

Mit Zustimmung des Hauses setze ich wej.t~r

die Wahl in die Lehrervorschlagskommission
auf die Tagesü11dnung der heutigen Sitzung.
(Nach einer Pause): Keine Einwendung. Ich
bitte die Herren AbgJeo.rdneten, die Stimmz,ettel,
we1cheauf dien Plätzen aumegen,auszufüllen
und abzugeben. (Geschieht.) Ich bitte die
Herren SchriftführN, das Skmtinium vorzu
nehmen. Zu diesem Zwecke unterbreche ich die
Sitzung auf kurZie Zeit. (Unterbrechung der
Sitzung' um 15 Uhr 30 Min.)

PRÄSIDENT (nach erfolgter Stimmenzäh
lung und Wiederaufnahme der Sitzung ll//l

15 Uhr 32 Min.):lch nehme die Si<tlung wie
der auf. Abgeg,eben wurden 52 Stimmen. Mi<t
allen abgegebenen Stimmen wurden zu Mit
gliedern gewählt: Per n aue r f,ranz, Be
zirksschulinspektor, Krems; Po 'P e k Alexan
der, überleh'rer, Lan!genrohr, Bezirk Tulln;
S {) I'a r Loh, Hauptschullehrerin, Mödling;
fr i t s c h Josef, HauptschuldireMor, Wolkers
dorf, Bezirk M'istdbach; S c h oi b e r Ernst,
Hauptschuldirektor, Steinakirchen am 'forst,
Bezifik Scheibbs; W e'i ß k i ,r c h ne r franz,
Hauptschullehrer, Eg;genbul1g; Wall i g OHo,
LAbg., Zellerndmf, Bezirk Hollabrunn;
H a nd I IHans, Vizepräsident des Landesschul
i'ates für Niederöstel1reich, Wien I; V e sei y
franz, LAhg., iBezirNsschul!inspektor, Perch
tO'ldsdorf; Neu ge bau er Max, Dr., Haupt
schuldir,ektor, Hausleiten; Pi n ke r ne ll
Anna, Gmünd; C halo u pe kfendinand,
Hauptschullehrer, .Zwentendorf; K ü h ne
Roman, Oberlehrer, W'i,ener Neustadt.

Zu Ersatzmännern wurden ,gewählt: K ö
be r I franz, Oberlehrer, St. Veit an der
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Gölsen, Bezirk Lilienfeld ; Hau s man TI

Qtto, Hauptschuld:ireMor, Amstetten; K 1e
rn e n t E ugerrie, Hauptschullehrerin, Baden;
S tin gl Karl, Hauptschullehrer, MödHng;
Ö s te r re ich e r Karl, Hauptschuldirektor,
SI. Pölten; Gei s z pie 1 Elisabeth, Haupt
schullehl1Crin, Bruck an der Leitha; Die n
baU! e r josef, LAhg., Thomasberg, Bezirk
Neunkirchen ; Wen ig er Emmerich, Arbe'iter
kammersekmetär, LAhg., Wien I; K re i n ~ r
josef, LAbg., Gänserndo.rf;M ü 11 e r Fri:tz,
Hauptschukliirektor, Mödling; C ze rn y Anna,
LAbg., Wiener Neus~ad,t; H re ba c k a Lud
wig, LArbg., Wilhelmsburg; S t 0 c kin ger
j osef, Schuldiirt~ktOir,Pottenstein.

Somi,t ist di,e Tagesordnung der heutigen
Sitzung erlediigt.

Es werden folgende Ausschüsse ihre Sitzun
gen abhalten: Der BauaussC'huß sogleich nach
dem Plenum im Zimmer des Herrn Präsidenten
Endl, der VerfassuI1!gsausschuß sOIgleich nach
dem Plenum im HerreniSaal, der \X1irtschafts
ausschuß sogleich nach dem Plenum im Prä
l!atensaal, der 'Finanzausschuß nach Beendi
gung der Sitzungen des B'a'!uausschus,ses, des
Verfassungsausschusses und des \X1'irtschafts
ausschusses im Prälatensaal.

Die nächste SHzung findet am Donnerstag,
dem 19. jänner 1950, um 11 Uhr stM,t; sie
wird noch in schriHlichem Wege bekannt
geg~ben werden.

Die Sitzung ist ,geschlossen.

(Schluß der Sitzung um 15 Uhr 35 Min.)


